

回报篇

校友们纷纷为母校捐款捐物
全国多家知名高校发来贺电
80岁兰一中:勤奋是为了更好地回报

撰文 江胜忠

最近,兰一中的几位在校学生又在全国性大赛中“牛”了一把。曹妍同学在2016年全国作文大赛中,夺得含金量最高的特等奖;之后,金江南等5位同学又拿到了一等奖;在2016年中国化学奥林匹克竞赛浙江省预赛中,龚平同学获得一等奖;刘悦等22位同学获二、三等奖。这样的喜讯,在兰一中师生们看来,已是习以为常。

20年出了两个全省高考状元

近年来,兰一中教育教学质量一直保持着上升势头。学校积极践行选择性教育理念,深化课程改革,构建“担三”特色课程体系,自2013年起,在开设国家基础课程的同时,开发、开设知识拓展、兴趣特长、职业技能、综合实践类选修课程,目前可供学生选修的校本课程已有数百门之多。

高考重点上线率,兰一中每年都在70%以上,进入北大、清华等211、985院校的学生逐年增多。学生各类竞赛成果丰硕,每年有200多人次在国家省市各级获奖。在突破重点大学上线人数的同时,尖子生培养也卓有成效。最近20年,出了多个金华市状元,其中包括两个浙江省高考状元,这在县市级的重点中学中,是非常少见的。

这些年兰一中出的状元有:

- 1997年浙江省理科状元徐溯
- 1997年金华文科状元陈聪
- 2002年金华文科状元廖迅
- 2004年金华文科状元吴梦茵
- 2006年浙江省高考理科状元、全国物理竞赛一等奖获得者洪一帆
- 2009年金华理科状元张莉
- 2010年金华文科状元廖思劫
- 2014年金华理科状元潘立航
- 2014届吴汪哲通过自主招生考入清华大学
- 2015年金华理科第二名江国琛(清华大学)

“361黄金课堂”激发学生潜能

兰一中校长李益民介绍说,学校在教学中注重因材施教,尊重学生主体,根据不同的学力实施分层走班教学,创设自主、合作、探究的“361黄金课堂”。特色鲜明的选课课程,为学校的特色教育和人文教育打下坚实基础,极大促进学生核心素养的提升。

什么是“361黄金课堂”教学模式?

在学习内容方面,30%的知识——自学能会,60%的知识——合作学会,10%的知识——老师引领学生学会;

在学生组成方面,30%学生——特优生,60%学生——优秀生,10%学生——待优生;

在影响学生学习成绩方面,30%的因素——智商,60%的因素——情商,10%的因素——行商;

在时间分配方面,30%(约12分钟)——(老师)诠释学习目标,组织课堂教学,课堂引领、激励、点拨,60%(约24分钟)——(学生)分组合作,展示点评,质疑拓展,10%(约4分钟)——(学生)总结反刍,当堂检测。

这样做是为了实现一个宗旨:“教是为了不教”,以生为本,激励生命。

兰一中还非常注重学生实践能力发展,鼓励学生积极参加社团活动,目前有担三系列和科技系列等社团22个。

在科技教育方面,重视创新型人才培养,开设科技课程的同时设有科技小发明社团,后来又升格为选修课程,科技教育取得丰硕的成果。1982年来,先后有442人次在国家、省、地、市各级青少年科技创新大赛中获奖,有25人获得国家发明专利。

学校的党建工作也走在金华前列。自1994年底创办中学生党校,有2030多人向校青年教育支部递交入党申请书,每届都有10余名德才兼备的优秀学生加入中国共产党。学校的中学生党校先后被评为金华市先进基层党校、浙江省基层党校示范点、浙江省先进示范基层党校。

教职员工的教学水平亦是培育学生的关键,在兰一中,大批优秀教师已经成长起来。学校现有教职员工180人,其中,有全国先进14人,省特级教师1人,省级教坛新秀4人,浙派名师2人,金华市名优教师29人,金华市教坛新秀14人,兰溪市名师、骨干教师、教坛新秀116人次。



“担三精神”在兰一中生生不息。

有校友向母校捐款100万元
有校友捐出珍藏的珍贵矿石

随着校庆的临近,开户名为“兰溪市一中教育发展促进会”的账户每天都收进来校友和社会热心人士的捐款和捐物,这一幕,让人又想起17年前兰一中搬迁前全市总动员的捐款场景。

据不完全统计,目前教育发展促进会已收到捐款超过400万元,这个数字还在每天更新。这些捐赠将用于一中的助学、奖学和奖教。

其中,2010届校友、湖北兰水泥有限公司董事长、总经理赵志浩同学向母校捐款100万元。85届校友、浙江鑫海纺织有限公司的邱海斌也向母校捐款100万元。

赵志浩的学姐,毕业于2007年的童云霞同学,以浙江鑫海纺织有限公司总裁助理的身份向母校捐款80万元,“巾帼不让须眉”。

2006届校友、浙江鑫海纺织有限公司总经理助理黄景明也向母校捐款50万元。

年过七旬的1965届校友高立模也向母校捐款1万元。有意思的是,高立模和夫人盛秋琴同为1965届兰一中毕业生,同为南开大学教授,博士生导师。高立模还分管过11年南开大学浙江省招生工作。已经退休的高老师对兰一中和南开大学都怀有深厚感情,他说,南开大学从兰一中招了许多高素质学生。他们不但有高素质强能力,还具备爱国敬业,谦虚上进,低调做人的高风格。

嘉兴校友会同学集体为母校捐款5.74万元,广东校友会捐款5.3万元。94届校友徐洪良、陈小玲夫妇为母校捐款5万元。更多的还有以班级名义委托当年班主任老师捐款的。

1962届校友李紫贤,除了捐款5000元,还把自己这些年潜心写作的科普专著《诺贝尔奖浅析》100本送给母校,老人在兰溪有“蜜蜂科学家”之称,他说现在的学习条件好,年轻学子们更应树立远大理想,以科学之志报效家乡,报效祖国。

从母校毕业已经60年的校友朱连兴,退休前是吉林大学地球科学学院教授,三个星期前,老人特地委托同学鲍从玄及其夫人将自己毕生珍藏的珍贵矿石捐献给母校,用于教学参观。老人说,这些矿石,兰一中的年轻学子们尤其是那些有志献身祖国地质事业的同学肯定会喜欢。

另外,还有多位不具名的校友向账户里汇款,写着的只有“捐款”两字。



老校友朱连兴把珍藏的珍贵矿石捐赠给母校

勤奋,是为了更好地回报

从简师、担三、辅成、县中到兰一中,从云山到横山,世界各地的36000名学子无不牵挂着灏水之畔的母校兰溪市第一中学。今天的兰一中,传承“道学、文章、功业”的担三精神,已经走过了80个春秋,成为特色鲜明的浙江省知名普通高中。今年10月1日,学子们将为她和祖国母亲一道送上祝福,表达内心的骄傲。

“回忆、回家、回报”,兰一中第30任校长李益民代表全体师生向全球校友发出了回家邀请。因校友众多等种种因素,80华诞的纸质邀请函无法一一送达每一位校友手中,所以选择再次推送电子版邀请函,呼唤兰一中所有校友回家看看。

除了校友们捐款捐物,贺信贺电,这几天的兰一中校园,已经有部分校友提前回校,在横山塔下,西山台阶旁,寻找自己的少年记忆。

来自北京大学、清华大学、浙江大学、南开大学、中国科学技术大学、上海交通大学、武汉大学、外交学院等全国知名高校的贺信也纷至沓来,以表达对兰一中培养优秀生源的感谢和对其80华诞的美好祝愿。

其中南开大学的贺信足足有两页,除了感谢最近30年为南开输送了四五十名优秀学生外,还重点提到高立模、盛秋琴、王建龙三位代表人物。其中,高立模主持的《大学物理实验》被评为国家级精品课程,是实验物理教学领域的领军人物之一;他的夫人盛秋琴曾荣获国家教委科学技术进步奖3项,获得发明专利6项。兰一中校友王建龙毕业于南开大学生命科学学院微生物专业,后获美国麻省大学生物化学博士,哈佛大学医学院博士后,现在美国纽约西奈山医学院布莱克干细胞研究所工作,他领导的课题组在干细胞生物学的研究中位居世界前列。贺信说“(王建龙)为南开,为兰一中赢得了荣誉”。

元代兰溪籍著名学者、“儒林四杰”之一的柳贯曾经在京城任国子助教、博士,太常博士,翰林待制兼国史院编修官等职,长达十年,他有一句诗“河东吾土首山阳,梦里时时问故乡”,充分表达了在外学子的心境。

李益民说,不论是当年的“担三”、“辅成”,还是世纪之交的大规模搬迁,兰一中都凝聚了众多社会有识之士和全市66万人民的厚爱与支持,集中了各种优势资源的一中人亦不负重望,老师努力教,学生勤奋学,培养出更多有益于社会,有益于国家的优秀人才。这是学校对家乡,对社会,对国家的回报,更是一种责任与担当。

36000名校友分布在全球各地,在各自岗位上做出不同的贡献,是昔日学子们对国家、社会,还有母校、家乡的回报。兰溪市委书记朱瑞俊不止一次强调,兰一中80周年校庆,要让在外的精英们回到家乡,办一次“群英会”,并把校庆活动当作一个发展“兰溪人经济”的大平台,让优秀校友们为家乡的发展献计献策,助推兰溪经济社会更好更快发展。